

Отзыв

об автореферате диссертации на соискание учёной степени кандидата филологических наук Пакус Виктории Олеговны «Контрастная репрезентация образа США в американском политическом президентском и оппозиционно дискурсе»

Актуальность данной работы обусловлена комплексом факторов: значимостью изучения образа государства как инструмента внешней и внутренней политики, усилением интереса к проблеме создания внутреннего образа государства, потребностью в выявлении типологических признаков президентского и оппозиционного дискурсов, влияющих на характер создаваемых в них образов, необходимостью описания языковых средств английского языка, используемых для создания контрастных образов государства в противостоящих друг другу видах политического дискурса.

Научная новизна работы состоит в создании исследовательского алгоритма анализа языковых средств конструирования образов США в политическом президентском и оппозиционном дискурсе. В результате успешного применения данного алгоритма в научный оборот введены новые сведения о средствах и способах вербализации оценочной, метафорической и ассоциативной составляющих образов США. Кроме того, В.О. Пакус были предложены и разработаны такие понятия, как «имаготворчество», трактуемое как типологический признак политического президентского и оппозиционного дискурса, и «междискурсивная» и «внутридискурсивная» антонимии.

Теоретическая значимость обусловлена вкладом соискателя в развитие германистики, расширением научных представлений о языковых средствах английского языка, используемых для создания контрастных образов США. Работа значима для дальнейшего становления контрастивной лингвистической имагологии, предметом изучения которой выступает контраст образов государств.

Практическая ценность работы определяется возможностью использования её материалов в вузовских курсах по стилистике и лексикологии английского языка, межкультурной коммуникации и элективных курсах по имагологии и политической лингвистике.

Наиболее значимыми представляются следующие положения работы.

1. Обосновано положение о проблемных полях государства, используемых оппозицией для негативного образа США, страдающих от действий президента и его партии.
2. Выдвинуто положение об имаготворчестве как обязательном типологическом признаке президентского и оппозиционного дискурса.
3. Выявлены цели, реализуемые в сопоставляемых дискурсах с помощью образов государств.
4. Доказано положение о наличии междискурсивной антонимии, участвующей в реализации линий семантического противопоставления

образов.

5. Описан комплекс языковых средств английского языка, используемых для вербализации оценочной, метафорической и ассоциативной сторон образа США в каждом из сопоставляемых видов дискурса.

Оценивая в целом изложенные в автореферате результаты исследования и сделанные выводы, можно говорить о том, что поставленные в диссертационной работе **теоретические задачи были полностью достигнуты**. Работа производит весьма благоприятное впечатление. Она написана хорошим научным языком, отличается стройностью композиции и глубиной анализа. Следует также отметить, что работа прошла должную апробацию. В.О. Пакус принимала участие в Международных и Всероссийских научных конференциях, проводимых в разных городах (Москва, Орел, Челябинск, Ростов-на-Дону). По теме диссертации подготовлено 8 публикаций, из них 4 работы опубликованы в рецензируемых изданиях, включенных в реестр ВАК РФ.

Представленное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а её автор Пакус Виктория Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Доктор филологических наук,
ведущий научный сотрудник
отдела теоретической лингвистики
ФГБУН Институт языкознания РАН

Зыкова Ирина Владимировна

Контактные данные:

125009, Москва, Б. Кисловский пер. д.1 стр. 1
ФГБУН Институт языкознания РАН, Отдел теоретической лингвистики
Тел.: (495) 690-35-85; факс: (495) 690-05-28
E-mail: iling@iling-ran.ru

27 ноября 2023 г.

